

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Радковской Елены Владимировны
«Критерии и приоритеты экономического развития проблемных территорий
(на примере Уральского экономического района)», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

В реалиях социально-экономической гетерогенности российского экономического пространства устойчивое развитие российских регионов детерминировано рациональностью выбора качественно-количественных критериев идентификации проблемных территорий и выработки релевантных степени региональной кризисности приоритетов их будущей эволюции. Существующая практика управления развитием проблемных территориальных образований не приводит к существенному снижению их социально-экономической дифференциации, что обусловлено отсутствием теоретических разработок и методик, связанных с научным обоснованием выбора критериев и приоритетов социально-экономических сдвигов, способных стать основой для рационализации процесса управления региональным развитием, соответствующей состоянию и динамике изменчивости проблемности каждой конкретной территории.

Поставленные в диссертационном исследовании цель и задачи реализованы на требуемом научно-теоретическом уровне.

Автореферат свидетельствует о глубокой теоретической проработке поставленных проблем на основе анализа большого количества научных трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых. Результаты диссертационного исследования получили широкую апробацию на международных и всероссийских конференциях, при выполнении хоздоговорной работы, а также в практике работы органов исполнительной власти Свердловской области и учебном процессе.

Наиболее интересными и значимыми в научном плане представляются следующие результаты и выводы, к которым пришел соискатель:

1) мощный задел для проведения дальнейших теоретических исследований в области управления развитием проблемных регионов создаёт использование разработанных критериев выделения проблемных территорий, позволяющих определить её принадлежность к конкретному классу проблемности на базе объективных социально-экономических показателей не только статики (стабильности состояния территории), но и динамики (тенденции развития);

2) существенное практическое значение для оптимизации деятельности региональных органов управления в области обеспечения системного функционирования подведомственных социально-экономических систем имеет предложенная соискателем квантитативность определения приоритетных направлений развития проблемных территорий, обеспечивающая планомерность проводимой социально-экономической политики в регионах;

3) научно-прикладным значением обладает программно реализованная методика исследования и корректировки дисфункциональности территорий региона, по результатам применения которой возможно обоснование списка проблемных территорий с детерминацией уровня их проблемности и нивелирование обнаруженной дисфункции посредством оптимального распределения инвестиционных потоков между территориями.

Высокая практическая значимость полученных результатов обусловлена возможностью их применения на различных таксономических уровнях, в том числе в регионах с различным уровнем социально-экономического развития.

Подтверждая общую положительную оценку выполненного диссертационного исследования, считаем необходимым обратить внимание на следующие замечания.

1) в названии темы диссертационной работы не нашла отражение категория «устойчивости экономического развития проблемных территорий», теоретико-

методологические положения исследования которой рассматриваются и развиваются автором в основной части работы (1 и 2 гл.);

2) оценка величин необходимых инвестиционных вложений в наиболее проблемные отрасли территорий, получаемая в ходе применения предлагаемой автором методики, не сопровождается разработкой сопутствующих рекомендаций по активизации экономической и социальной политики, нацеленной, в том числе, на привлечение данных инвестиций в регионы, которые демонстрируют максимальную дисфункцию как состояния, так и устойчивости.

Указанные замечания не снижают ценности полученных результатов и научной новизны диссертационного исследования.

Заключение

Учитывая значимость и научную новизну проведенных исследований считаем, что, судя по автореферату, представленная работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Радковская Елена Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Руководитель Лаборатории
комплексных региональных исследований,
профессор кафедры региональной экономики,
государственного и муниципального управления
ФГБОУ ВПО «Самарский государственный
экономический университет»,
доктор экономических наук,
профессор

Королева Елена Николаевна

443090 г. Самара, ул. Советской Армии, 141.
Тел. 8(846)9338841
e-mail: n_econ@sseu.ru

